

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.738

Suscripción. Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

LUNES 23 DE SEPTIEMBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esuelas a precios convencionales

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la

Calle de Santa Clara, número 23.

Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

Nuevo arrendatario.

Manantial 10'000 lit. por hora 52° de temperatura constante. Sulfurado sódico, sulfúrico, radio-activos. (V. guía oficial.)
Sin rival en España para las enfermedades: Reumatismo, artritis, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpes, eczemas, clorosis y anemias, catarros bronquiales, etc. usadas en baño, ducha, inhalación, pulverización y estufa. Tratamiento completo desde 12'50 pesetas.
Fonda y hospedaje desde 5 pesetas. Hospederías desde 0'50.
Temporada oficial 1 Junio a 30 Septiembre, abiertos todo el año.
Servicio de coches y automóviles diario en temporada, combinados con la llegada y salida de trenes de la estación de Salamanca. Hay coches de alquiler en todo tiempo. Correo diario, telégrafo y giro postal.
Hay otro pequeño manantial 500 lit. por h. de 30° cura dispepsia, gastritis, acidez y otras enfermedades del estómago. Grandes reformas.
Rebaja de trenes todo el mes de Septiembre en que Salamanca celebra sus ferias. Ferias y fiestas en Junio y Septiembre en Ledesma.
Para más detalles pidanse al
Señor Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca).

ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.

Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO

DIRECTOR: Don Acilio Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.

Profesorado formado por profesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.

Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios: alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los estudios son a presencia del Director.
Para más detalles, pidanse informes y Reglamentos.

MIRANDO A LOS CAMPOS

La próxima apertura de las Cortes.

Muchos y muy importantes son los problemas que a la agricultura española le ha planteado la guerra; pero permitámonos la afirmación de que mayores y más importantes aún son los problemas de carácter ya histórico por su antigüedad que así mismo se han ido planteando los labradores del campo por su falta de cohesión y de espíritu de defensa colectiva.

Buena prueba es de ello y hemos de insistir hoy en ese punto porque la actualidad nos fuerza a ello, lo que ocurre con sus representaciones en Cortes. Siendo tal la importancia agrícola de España como puede explicarse que apenas si se trata nunca en los salones de sesiones del Congreso y del Senado de cosas que atañen a la Agricultura? Yo confieso que en once años que llevo día por día en el Parlamento, claro está que de oírte, por mi trabajo profesional como periodista, han sido muy pocas las discusiones que he presenciado, de las cuales se hubiese podido derivar una mejora para el cultivo de los campos.

Política, política y política, o sean palabras, palabras y palabras, como dice H. T. La política lo absorbe todo y frente al interés caciquil del señor que cuenta con el puñado de votos no se puede poner jamás el interés regional en materia de agricultura ni de nada.

Por qué callan en el Parlamento nuestros representantes en Cortes? Unos porque no saben más. Callan por no hacer un papel desairado,

pues ni conocen su distrito, ni saben de las necesidades agrícolas del país, ni se ocuparon nunca de aprenderlas ni averiguarlas. ¿Para qué? Ellos tienen su acta segura, que es el fin primordial de su ambición. Y tienen segura el acta porque en adquiriría se han gastado tantos o cuantos miles de duros y están dispuestos en la próxima etapa a gastarse otros tantos.

Yo no sé que clase de ganancias irán aparejadas con la representación parlamentaria que permiten dar por un acta ochenta y cien mil duros, claro está que la vanidad hace pagar muy caros sus caprichos; pero convengámonos en que no en todos los casos, ni aún siquiera en la mayoría de ellos, es la vanidad de ser diputado la que mueve a algunos señores a comprar la investidura de diputado a tan alto precio. Estos no pueden actuar en las Cortes en pro de sus distritos porque no tienen necesidad de molestar estudiando cosas que para nada les han de servir.

Conozco el caso de un diputado de las actuales Cortes, que como saben ustedes han sido precedidas de unas de las elecciones más inmorales que registra la historia de la in-moralidad española en este sentido. Este diputado al cual le costó la elección más de cien mil duros según rezan los mismos electores, fué visitado hace unos meses por una comisión del distrito.

—Aquí venimos, señor diputado a que nos ayude y acompañe en nuestras gestiones cerca del ministro

de la Gobernación y del de Fomento para que nos arreglen varias cosas que están haciendo mucha falta en el pueblo, y sobre todo la carretera de tal a tal parte.

—Pues es el caso que ahora tengo que ir a otro sitio y en unos cuantos días no podrán contar conmigo porque esta noche me marcho de viaje.

—Pues nosotros creíamos que su mereced podría y debería suspender ese viaje, ya que es el "diputado" del distrito.

—¿Quién? ¿Yo?—exclamó indignado el representante en Cortes.—No, señores Yo fui allí, tenían ustedes en venta un acta de diputado y la pagué al mismo precio que ustedes me pidieron. Yo soy diputado por mi dinero y no por ningún distrito. Así es que esta noche me marcho yo fuera de Madrid y ustedes se van ahora mismo de casa. Pues no faltaba más.

El hecho es absolutamente histórico. Si estos labriegos vuelven a poner en venta el acta de diputado que les corresponde, ¿tornarán a visitarle para pedirle nada?

Los principales males que padece España, y muy principalmente los agricultores, tienen por causa fundamental la falta de conciencia ciudadana sobre la que está, dominándola la ambición ridícula que solo sabe pedir para hoy unas pobres pesetas, perdonando generosamente los millones de mañana.

JUAN DEL CAMPO.

Cruel contraste

Viendo cruzar a Lucía con un encanto que arropa, exclamó Antonio Mejía, chato, fuerte y con joroba:

Bendición, mil bendiciones al artista soberano que modeló tus facciones con sabia, encantada mano.

Ella, a la vez que hechicera de discreción un portento, nada dijo que pudiera herir al triste esperpento.

Más su loca fantasía este dilema baraja: o Dios no creó a Mejía o con dos manos trabaja

JOAQUÍN GARCÍA GALLEGO.

LA GUERRA DE DEFENSA

Habla Hindenburg.

A falta de éxitos militares, el mariscal Hindenburg se consuela con los triunfos retóricos. Pero lo hace tan mal, que sus palabras suenan a repetición o eco de las imperiales. Después del discurso del emperador en los talleres de la casa Krupp, en el que, con ayuda de Dios y de los cañones prometió a los obreros la victoria definitiva, el mariscal se ha creído obligado a hablar a las tropas que resisten la brava acometida de los ejércitos aliados.

No es ciertamente Hindenburg un Napoleón. En lo de redactor proclamas. Su genio en estos menesteres no pasa de una ramplona mediocridad. Engarece de vulgaridades y tópicos con algún que otro latiguillo por contera. Bien poca cosa para un ejército acostumbrado a las victorias fáciles y obligado ahora a un repliegue de rapidez inusitada, en el que dejan millares de prisioneros y cientos de cañones. Mil novecientos de éstos y ciento treinta y un mil de aquéllos, han dejado en poder de las fuerzas aliadas en poco más de un mes. No es, como se ve, un gran motivo de júbilo para Alemania.

Pero ya dijo nuestro poeta que todo es según el color del cristal con que se mira. Para el Komprinz la situación actual es más segura que nunca. Para su progenitor el triunfo está descontado si los obreros no cejan en su actividad para la fabricación de municiones. Para el mariscal Hindenburg, sólo se trata de seguir luchando. La oferta de Austria no significa nada. «El ejército alemán—dice el generalísimo teutón—que después de cuatro años victoriosos de guerra protege brillantemente la patria, ha de mostrarle al adversario que es invencible. Sólo con esto contribuiremos a que se quebrante el afán destructor del enemigo.

La frase nos recuerda la del célebre cuento en que el protagonista se ufanaba de haber hecho correr al

adversario... detrás de él. Si con esa retirada, todo lo táctica que se quiera, pero retirada al fin, en la que se abandonan grandes masas de hombres y abundante material, quebranta el afán destructor del enemigo y le muestra que las fuerzas germanas son invencibles, ¿qué pensarán los obligados a retroceder, o a morir sin gloria, viendo perder en horas lo que se conquistaron en años?

No debemos olvidar tampoco, para el estudio de la situación, los demás factores que integran el conjunto de las operaciones. Miremos al frente macedónico donde los francoserbios y los griegos avanzan y obtienen grandes victorias, que obligarán a los imperios centrales a distraer fuerzas del frente occidental para apoyo de los búlgaros. Miremos a Asia donde los japoneses caminan de triunfo en triunfo y tengamos presente que en la próxima primavera habrá en Francia cinco millones de norteamericanos dispuestos a repetir hazañas semejantes a la de Saint Michiel.

Si con todo esto el pueblo alemán persiste en soñar con la hegemonía y aún alienta esperanza de que las banderas de sus ejércitos ondeen en Londres y París, peor para él. El loco por la pena es cuerdo. Cuanto mayor sea la sumisión del pueblo germano a la política militarista, más se alejarán las posibilidades de la paz. No es lucha de pueblo a pueblo. Bien claro lo han dicho Lloyd George y Wilson. Es la lucha de todos los pueblos que aman la libertad contra una dinastía que quiso imponerse al mundo por el imperio de la fuerza, aunque el mariscal Hindenburg diga ahora que la de los alemanes es una guerra defensiva.

ANTONIO R. DE ARAMBURU.

Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

En el frente occidental sigue el avance de los aliados, aunque con menos intensidad que en las anteriores jornadas de la ofensiva.

En cambio en Macedonia, los progresos de las fuerzas aliadas son importantes, adelantando más de 15 kilómetros en dirección al Norte y conquistando más de 100 pueblos con un enorme botín.

La atención, pues, está concertada ahora en Oriente, donde la derrota búlgara podría influir de modo muy directo en las operaciones del frente occidental.

Las prácticas de artillería.

El excelentísimo señor general jefe de la Escuela Central de Tiro del Ejército, general señor Francés, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos el programa del curso de la primera Sección y que es el siguiente:

22 domingo.—Concentración.
23 lunes.—Apertura de curso y conferencia sobre servicio topográfico artillero e instrucción de conjunto de brigada de artillería.

24 martes.—Ejercicio de reconocimiento y preparación de posiciones para el tiro del grupo de obuses, con servicio topográfico de regimiento y grupo, concurriendo las planas mayores de estas unidades, la de brigada y el convoy de anclajes y apoyos.

25 miércoles.—Ejercicio de tiro de grupo de obuses.
26 jueves.—Análisis del ejercicio anterior; conferencia sobre características técnico-tácticas de la artillería pesada divisionaria y de posición; ídem sobre ejercicio de conjunto de brigada.

27 viernes.—Ejercicio de reconocimiento y preparación de posiciones para el tiro de conjunto del siguiente día, con servicio topográfico de masa, regimiento y grupo, concurriendo las planas mayores de estas unidades y los convoyes de anclajes y apoyos.
28 sábados.—Ejercicio de tiro de

masa táctica defensa de sector, con formación previa de aquella.

29 domingo.—Descanso.
30 lunes.—Análisis del ejercicio anterior. Conferencia sobre tiros de contención y bombardeo; ídem sobre instrucción de conjunto de regimiento.

1 martes.—Ejercicio de reconocimiento y preparación de posiciones para el tiro de conjunto del siguiente día, con servicio topográfico de masa, regimiento y grupo, concurriendo las planas mayores de estas unidades.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Las horas de oficina.

Tenemos los españoles y muy especialmente los gobernantes un concepto equivocadísimo de la autoridad. Creemos firmemente que la autoridad se adquiere con la obstinación y se robustece con la energía, aunque esta vaya tan mal dirigida y encaminada como la que han desarrollado en esta ocasión los ministros para el nuevo reglamento de la Ley de funcionarios públicos.

Que se demuestre claramente que el Gobierno ha sufrido un lamentable error; pues bien, se insiste y persiste en mantenerlo porque no hay quien apece de sus borricos a los señores ministros de que rectificando a tiempo la equivocación padece la autoridad.

Por ese prurito, en nombre de ese error fundamental se han cometido en España la mayoría de los desafueros oficiales y particulares.

Porque en el orden familiar, como no podía menos de ser, también ocurre lo propio. Tratar de convencer a alguien de que se conduce al revés en cualquier cosa es perder el tiempo. Indefectiblemente os contestará: —¿Qué dice usted, hombre? «A lo hecho, pecho.»

—Pero usted no comprende que se trata de un error material o moral que perjudica a tercero?

—He dicho que no y nó.

Esta es la suprema razón o la sinrazón nacional, que constituye uno de los juicios más funestos para todos.

Con el reglamento para la aplicación de la Ley de empleados públicos ha ocurrido esto precisamente.

A alguien, no sabemos quien, se le ocurrió la idea de dividir las horas de oficina de modo que todos los empleados tengan que acudir mañana y tarde al respectivo ministerio o centro burocrático, y el Consejo de ministros, en un momento de honda preocupación internacional, sin saber lo que hacía, creyó que con eso resolvería todos los problemas administrativos, y lo aprobó.

Quejas, súplicas, lamentaciones, razones capaces de convencer a un difunto, han empleado cerca del Gobierno para convencerle de la ineptitud del sistema y de los graves perjuicios que con ello ocasiona a millares de familias.

¿No sabe el ministro de cada departamento que el 75 por 100 de los funcionarios a sus órdenes, aún después de la reforma de sueldos, tienen emolumentos inferiores a 3.000 pesetas anuales?

¿Puede vivir una familia, por poco numerosa que sea, con ocho pesetas

2 miércoles.—Ejercicio de tiro de masa táctica, expugnación de posiciones, con formación de aquella sobre el terreno de acción y más tarde de masa de fuego.

3 jueves.—Análisis del ejercicio del día anterior. Conferencia sobre instrucciones de conjunto de grupo y batería.

4 viernes.—Tiro de noche por el grupo de artillería ligera.

5 sábado.—Análisis del ejercicio anterior. Junta de jefes y clausura del curso.

ni diez diarias tal y como está el precio de las cosas?

¿Es que ignora el Gobierno que la casi totalidad de esos empleados tenían por las tardes otros trabajos particulares en que poder ganarse 15 o 20 duros más al mes? Pues bien; aparte esas consideraciones, ¿qué eficacia tienen dos horas de oficina por las tardes que entre entrar, firmar los partes, tomar café, fumar un cigarro, volver a firmar y salir se han consumido más de sesenta minutos?

¿Creen los ministros que a las tres en punto de la tarde va a entrar cada cual en su puesto?

El gobierno sabe todo esto, porque no tiene más remedio que saberlo; pero se encuentra con que ya ha dicho que nó, y su convencimiento del error, que es precisamente lo que justifica la autoridad tropieza con el obstáculo de un mal entendido principio autoritario.

«A lo hecho, pecho», se dicen los ministros, a tantos a los que ellos creen ser autoridad y yo llamo tontería y falta de autoridad de sí mismo.

El miedo al ridículo nos hace caer en él a cada paso; el horror a perder la autoridad, nos hace cada día arrojarnos por la ventana.

—Nos hemos equivocado y hemos de reconocerlo noblemente—deberían decir los ministros.—Las razones que se nos dan en contra nos parecen de más fuerza que las que nosotros estimamos en pró. No hay nada de lo dicho en cuanto a la distribución de las horas de oficina para los funcionarios públicos.

Ahora bien,—y ya hablamos por nuestra propia cuenta,—se impone una sana energía en la reorganización de los servicios administrativos del Estado de tal modo que la marcha retardataria se acelere y vivifique? Positivamente que sí. La burocracia necesita como las personas de obesidad morbosa, quitarle las grasas que entumescen sus miembros, imposibilitándoles toda labor útil y eficaz. El expedienteo menudo está llamado a desaparecer inmediatamente, y las cosas deben resolverse con menos trámites; que no están ni la garantía del acierto ni la de la justicia en que haya muchos inspectores y vigilantes y pasen los expedientes por muchas manos, sino con estimular el desarrollo de la conciencia profesional con premios equitativos y castigar severísimamente a los prevaricadores.

MAXIMO GIM.

EL NIÑO

«Todo el que trabaje teórica o prácticamente en pro de la crianza infantil tendrá una dulce recompensa: la gratitud de las madres.»
BUDIN.

Nacimientos en España y otras naciones.

El movimiento de población viene a ser el resultado del balance de nati-talices y muertos, llegando a ser tan exagerada la cifra de mortandad de niños en nuestra nación y relativamente en esta capital de Zamora, que el censo de población disminuye notablemente, por el menor número de nacimientos que dan los

últimos años del pasado siglo y principios de éste.

Engorrosos y aburrido sería el tiempo invertido por mis lectoras en averiguar las múltiples cifras estadísticas demográficas para deducir que nuestra España pierde anualmente gran número de vidas que no debería perder y a propósito de ello anotaré de datos entresacados de diversas estadísticas las cifras máxima y mínima por ciento aproximadamente, para así poder comparar los nacidos y muertos de nuestra nación con los de otros Estados.

En todos los países mundiales, ha habido en estos últimos años una disminución en la natalidad, pero varía en ellos de tal modo que mientras Francia, Irlanda, Suecia, Suiza, Bélgica e Inglaterra no han dado más que un dos y medio por cada

CATASTROFE FERROVIARIA

Descarrilamiento del tren de Astorga.-Noticias confusas.-Un muerto y varios heridos.-El HERALDO en el lugar del suceso.

Las primeras noticias.

Nos disponemos a empezar la tarea diaria en las primeras horas del día y a la redacción llegan noticias alarmantísimas de un descarrilamiento que se dice ha ocurrido en la línea de Astorga.

Nuestros informadores no precisan detalles del suceso y ni siquiera completan la noticia, asegurando que uno de los trenes que circulan por la noche, sin afirmar si el ascendente o el descendente es el que ha sufrido el percance.

Solo nos dicen que uno de los trenes de Astorga en las inmediaciones de la estación de Piedrahita de Castro ha descarrilado y que han ocurrido desgracias personales.

Al teléfono.

Inmediatamente hemos tratado de comenzar la labor informativa y con diligencia tratamos de ponernos en comunicación telefónica con la estación del ferrocarril.

En dicho Centro nos confirmaron desgraciadamente el suceso, afirmándonos que el descarrilamiento había sido unos kilómetros más acá de la estación de Piedrahita y que el tren del accidente lo era el número 102 que salió de Zamora a la 1,27, o sea con veinte minutos de retraso.

Al lugar del suceso.

Con el fin de informar ampliamente a nuestros lectores, un redactor del HERALDO, que se encontraba en la estación se trasladó al lugar del suceso, ya que la importancia del mismo lo requería.

Entretanto que nuestro compañero en el lugar del suceso tomaba noticias del siniestro, en la capital donde la afeidez es extraordinaria, vamos reconstruyendo la catástrofe.

Muertos y heridos.

Desde los primeros momentos toma cuerpo la especie de que en la catástrofe ferroviaria de Piedrahita de Castro han ocurrido desgracias personales, asegurándose que el maquinista que pilotaba el convoy había resultado muerto, quedando gravemente heridos el fogonero y algunos viajeros.

Seguimos buscando información, consiguiendo averiguar que esta madrugada se recibió en esta estación del ferrocarril un aviso telegráfico del jefe de la de Piedrahita, anunciando que en el kilómetro 240⁰⁰⁰ de la línea había ocurrido una catástrofe.

Rápidamente se circularon las órdenes oportunas, disponiéndose un tren de socorro en el que se trasladó al lugar del suceso el personal de la Compañía de Madrid Cáceres Portugal y Oeste de España, el médico de la Empresa, doctor don Dacio Crespo Alvarez, el capitán de la benemérita de Benavente, el teniente del mismo cuerpo señor Rubio, el jefe de la policía señor Mansilla y el agente señor Alvarez y varias parejas de la benemérita.

Cuando llegaron al lugar del suceso vieron que todo el personal de servicio en el convoy siniestrado, había continuado viaje en el tren 101 que esperaba en Piedrahita para hacer el cruce.

Los heridos.

De resultados de la catástrofe resultaron heridos el fogonero José Canalejas Humanes, de 24 años con domicilio en Salamanca el cual al ocurrir el accidente fué despedido de la máquina resultando con contusiones graves; Francisco Rodríguez Hernández, de 25 años, casado, con domicilio en la carretera de la Hiniesta número 25 del arrabal de San Lázaro de esta ciudad y Juan Alonso Bueno, jornalero, casado domiciliado en la casa número 25 de la carretera de la Hiniesta del mismo arrabal.

Después de prestarles la asistencia facultativa practicándose la cura de urgencia, fueron trasladados a Zamora en el tren de socorro.

El fogonero y Juan Alonso ingresaron en el Hospital de la Encarnación; el primero en muy grave estado, según se nos asegura, y el segundo con contusiones de pronóstico reservado.

¿Y el maquinista?

Desde el momento en que ocurrió el accidente, procurase averiguar el paradero del maquinista, Eugenio Montón, viudo, vecino de Salamanca, sin que dieran ningún resultado las gestiones, suponiéndose que habría perecido.

Desde luego se dió como cierta esta desgracia, pues al pasarse lista del personal, el único que no acudió fué Eugenio.

Trasbordo.

Los viajeros que venían a Zamora y demás estaciones de la línea hasta Plasencia tuvieron necesidad de trasladarse con grandes precauciones.

En el lugar del siniestro.

En una máquina a la que se había agregado un coche de 3.^a y varios vagones conduciendo este material para el arreglo de la línea, el reporter, gracias a la amabilidad del señor jefe de la estación pudo hacer el viaje hasta el lugar del suceso.

En el mismo convoy iban el digno juez de instrucción señor Otero de la Torre, el actuario señor Giménez, el forense señor Almendral, un escribiente, el alguacil señor Araujo, el jefe de la policía, señor Mansilla, el sobrestante de la sección de ferrocarriles don Vicente Rodríguez el jefe del personal de máquinas de Salamanca y una brigada de empleados.

Los doce y medio kilómetros que hay desde Zamora los recorrimos sin novedad.

El accidente ha ocurrido entre Cubillos y Piedrahita en el segundo pontón y desde una distancia bastante grande, se ve el material del tren siniestrado a ambos lados de la vía.

Cuando llegamos, vimos que en la base del terraplén hacia la derecha se encontraba totalmente invertida la máquina con el tender y hacia la izquierda, en el llano había dos vagones.

Un coche de 3.^a de los de pasillo central estaba fuera de la vía empujado en el terraplén sobre el pontón y tres coches más y el coche correo descarrilados también pero dentro de la caja de la vía.

El maquinista, muerto.

Cuando el reporter se aproximó al sitio en que estaba la locomotora, había allí congregado un público numeroso perteneciente a Moreruela, Cubillos y Piedrahita.

Después de imprevistos trabajos pudo encontrarse el cadáver del maquinista Eugenio Montón, quien había quedado preso entre la máquina y el tender que aparecen empotrados entre las aguas de un arroyuelo que corre al lado de la vía.

Habiase conseguido atarle la mano izquierda para comprobar el lugar en que se encontraba sin que apesar de los trabajos realizados pudiera ser extraído.

Únicamente logró descubrir el rostro del desgraciado Eugenio certificando el forense su defunción.

El cadáver estaba apesado por una pierna y era materialmente imposible sacarlo.

Aunque nada puede asegurarse hasta que se le practique la autopsia es muy posible que no solo ocasionaran la muerte las lesiones que sufrió, sino la asfixia por sumersión en el agua.

Cuando regresamos, continuábase trabajando por desmontar la máquina para extraer el cadáver.

El accidente.

Circulan varios rumores acerca de las causas que pudieran motivar el accidente siendo la más generalizada la siguiente:

Enrique Montón que era un buen maquinista, había salido de Zamora con veinte minutos de retraso y como conocía muy bien la línea forzó la marcha para ganar cuanto pudiese en el recorrido hasta el cruce que debía verificarse en Piedrahita.

Al llegar al kilómetro 240⁰⁰⁰ sitio en que existe una curva, la máquina salió por la tangente rompiendo los enganches que la unían al resto del convoy.

Dos vagones que le precedían bajaron todo el terraplén; el coche de tercera quedó en pie en la forma en que queda dicha sobre el terraplén y el resto del convoy excepto el furgón de cola salióse de los rieles.

El accidente ha podido adquirir todos los caracteres de catástrofe máxima pues el coche de tercera iba repleto de viajeros y de seguro habría volcado a no ser de los grandes, de pasillo central, cuyo peso hizo que quedase en la forma que hemos indicado.

El fogonero.

Nadie puede explicarse como ha salvado la vida el fogonero José Canalejas Humanes que iba en la máquina que cayó desde una altura aproximada de ocho metros.

Supónese que al salirse de la vía la máquina y el tender, éstos bajaron resbalando por el terraplén hasta que llegaron a la parte superior de la obra de fábrica del pontón, donde al

hallar resistencia dieron una vuelta de campana.

La posición que ocupan sobre el arroyo de aguas pluviales hacen suponer que así ocurrieron, pues se notan perfectamente las huellas de la trayectoria que siguieron.

Como decimos, el fogonero debía hallarse en la plataforma de unión de la máquina con el tender y fué despedido a considerable distancia yendo a caer en el arroyo.

Solo se sabe que apesar de la fractura de un brazo y de las lesiones que sufrió salió por su pie del agua y se dirigió a donde estaban sus compañeros de servicio en el convoy.

Las heridas que sufre son de gravedad, quejándose de agudos dolores en diversas partes del cuerpo.

Afirmase que el desgraciado maquinista que encontró la muerte en el cumplimiento de su deber, era muy temerario, conduciendo los trenes a velocidades extraordinarias, lo que le había ocasionado diversos accidentes.

Sea como fuere, el hecho cierto es que apesar de lo sensible del accidente no ha sido nada para lo que pudo ocurrir, ya que viajaban infinidad de personas que resultaron leves por no haber volcado los coches de viajeros.

El lugar donde ocurrió el accidente pertenece al término municipal de Moreruela, cuyas autoridades, juez municipal, etc., etc. se personaron inmediatamente.

También vimos allí al teniente de la benemérita de Manganeses don Demetrio Deigado, que con los números a sus órdenes facilitaron el trasbordo de viajeros.

Un hijo del muerto.

En el tren 101 que debía llegar a Zamora hoy a medio día venía como fogonero, un hijo del maquinista muerto, llamado Evaristo, que ignoraba la desgracia de la que su progenitor había resultado víctima.

Sabía, sí, que había ocurrido un accidente y con gran entereza pretendía pasar de Piedrahita hasta el trasbordo, pero se le hizo asistir por no haber sido posible extraer a su padre.

Según pudimos informarnos, Evaristo sigue prestando servicio a la compañía por ser esa la voluntad de su padre, pues aquel tiene grandes entusiasmos por los estudios.

El traslado del cadáver.

El juez de instrucción señor Otero de la Torre ordenó el levantamiento del cadáver, disponiendo que en cuanto sea libestado, se le traslade a Zamora conduciéndolo al depósito del cementario donde será practicada la diligencia de autopsia.

Esta tarde se ha enviado una caja mortuoria para encerrar el cadáver del maquinista cuando pueda ser extraído, operación que no podrá llevarse a cabo seguramente en todo el día de hoy pues es necesario levantar la máquina y el tender debajo de los cuales está sujeto el cuerpo del desgraciado Eugenio Montón.

Este presenta erosiones en el rostro, según pudimos ver esta mañana producidas, seguramente, por quemaduras o golpes sufridos contra la máquina al salirse de la vía y caer por el terraplén.

El cuerpo debe estar sujeto por un pie y por el brazo derecho haciéndose imposible su extracción intentada infinidad de veces.

Solo se consiguió sacar hasta la superficie del agua un brazo y la cabeza de la víctima, atándolo con una soga.

Ante la imposibilidad material de extraerlo del sitio donde se encuentra se procedió a desarmar la máquina y el tender en cuya operación se tardará bastante tiempo.

Es casi seguro que en todo el día de hoy no se podrá levantar el cadáver.

La vía.

Apesar de los trabajos que se realizan para dejar la vía expedita, no se podrá conseguir esto tan pronto como se quisiera porque hay que retirar los coches descarrilados y arreglar el trozo de vía que ha sufrido desperfectos de consideración.

Aun cuando hay personal en abundancia y los trabajos se realizan activamente habrá que hacer trasbordo hoy y mañana.

El personal de la Compañía ha trabajado sin descanso por dejar pronto expedita la línea, haciéndose acreedor al elogio público.

Los heridos.

En el Hospital de la Encarnación como decimos ingresaron esta mañana para ser atendidos el fogonero

José Canalejas Humanes que presenta las siguientes heridas y lesiones: Gran contusión de las vísceras torácicas y abdominales, fractura de la séptima y octava costillas, fractura conminuta y abierta del húmero en su tercio inferior, herida contusa de los dedos medio y anular con arrancamiento de las uñas y de las terceras falanges, herida contusa de seis centímetros de extensión que interesa la piel y el músculo de la región renal izquierda, herida contusa en el cuero cabelludo de tres centímetros de extensión.

El estado de este herido es muy grave, habiendo quedado en el beneficio establecimiento ocupando la cama número 3 de la sala de San Francisco.

Otro herido grave es Juan Alonso Bueno que presenta contusiones internas en la región abdominal.

Quedó en la cama número 5 de la sala de San Francisco.

Este herido es vecino de Zamora. El tercer herido también zamorano, Francisco Rodríguez Hernández presentaba contusiones de segundo grado en el muslo izquierdo y después de curado pasó a su domicilio en estado satisfactorio.

Descanse en paz el alma del finado, deseando a los heridos una mejoría rápida y franca.

Otro accidente.

A consecuencia de las lluvias tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de otro percance ferroviario ocurrido en la línea de Medina del Campo a Zamora.

El temporal reinante desde hace ocho días hace sus efectos en las obras y anteayer no ocurrió un percance de gran importancia en el kilómetro 10 de dicha línea y en las inmediaciones de la estación de Villaverde, gracias a la pericia del maquinista don Jacinto Lorenzo, que pilotaba la máquina del tren correo número 106 que salió de Zamora a las 7 y 10 de la tarde.

Las lluvias sobre el kilómetro indicado y en una extensión de 103 metros había levantado toda la explanación y la caja de la vía, sin que afortunadamente hubiera que lamentar un descarrilamiento porque apercibido el maquinista paró el convoy haciendo trasbordo los viajeros.

Va ayer se dejó la vía expedita corriendo los trenes con normalidad.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.^o MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tuercas laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

El excelentísimo señor capitán general de la región, don Juan Ampudia, en telegrama dirigido al gobernador militar de esta plaza, le participa haber desistido de su viaje a Zamora para presenciar las prácticas de artillería, por haber sido destinado a mandar la quinta región.

En la orden de la plaza dictada por la Escuela Central de Tiro, se dispone que mañana martes, a las dos de la tarde, el general jefe señor Francés pasará revista en la explanada de la Plaza de Toros a todas las agrupaciones de artillería que se encuentran en esta para asistir a las prácticas de artillería.

Acto continuo de la revista se verificará el primer ejercicio de estas prácticas.

Como consecuencia de esta orden se encontrarán mañana a la citada hora y en el sitio anteriormente indicado, las siguientes fuerzas:

Planas mayores de brigada, regimiento, grupo y batería independiente.

Capitanes de batería con sus oficiales auxiliares y pelotones de exploración.

Convoyes de anclajes y apoyos.

El orden de formación será en líneas paralelas, apoyando las cabezas en el paseo de ronda, constitu-

yendo la primera, la plana mayor de brigada; la segunda, la de regimiento ligero; la tercera, la de regimiento pesado; la cuarta, la de grupo ligero; la quinta, la de grupo pendiente; la sexta, la de batería independiente; la séptima, los capitanes de batería con sus pelotones exploradores tras ellos y cerrarán la formación los convoyes de anclajes y apoyos del grupo pesado y batería de posición en el orden que se menciona.

La plana mayor de brigada concurrirá con su oficina de mando y sección a lomo de radio telegrafía y heliográfica; las de regimiento llevarán el carro regimental y la de grupo pesado el carro observatorio.

Se llevarán todos los aparatos y elementos correspondientes a los servicios topográfico y de transmisión y enlace.

Para asistir a las prácticas ha llegado el general de brigada don Nemesio Polanco, comandante general de Artillería de la región.

Ante tan ilustre viajero han hecho su presentación todos los jefes principales de la guarnición.

UN INDULTO

Merced a las gestiones llevadas a cabo por el exdiputado a Cortes por Bermejo de Sayago, don Manuel Requejo Herrero, ha sido puesto en libertad, por habersele concedido indulto al recluso de esta cárcel Nazario Tejedor López, quien extinguió condena por un delito de lesiones.

Dando una prueba más de su altruismo, el señor Requejo Herrero no ha dudado el poner su influencia al lado de causa tan simpática por lo que ha recibido infinidad de felicitaciones.

NOTICIAS

En los exámenes de ingreso para el próximo curso de 1918 a 1919 celebrados en el Instituto General y Técnico y Escuela Normal de Maestros de esta capital, han sido aprobados, sin preparación especial para ello y solo con la cultura adquirida al desarrollar el programa general establecido en la Escuela Práctica Graduada de niños de esta ciudad, los alumnos de la misma que a continuación se expresan.

EN EL INSTITUTO

José María Casas Andreu, Mantel Borrue Segurado y José Parra Leal

EN LA ESCUELA NORMAL

Manuel Vega de Anta, Fernando Leiras Pérez, Félix Calvo Sanabria. Nuestra enhorabuena a los agraciados y a los profesores de tan acreditada escuela que ven coronados sus esfuerzos con un éxito franco y completo.

Se dan lecciones particulares de asignaturas e ingreso en Instituto y Normal, así como cuanto se refiera a 1.^a Enseñanza.

Darán razón: Santa Lucía (Manteca, 4).

Según órdenes recibidas en esta Delegación de Hacienda, ha sido nombrado para girar visita de inspección en Valladolid el inspector de esta provincia nuestro particular amigo don Antonio Burón. Seale enhorabuena.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

NACIMIENTOS

Cesárea Mateo Martín Hernández. Policarpo Mateo José Navarro Millinolle.

María Teresa González Fernández. Enrique Méndez Pérez. Tomás Villacorta Luis. Miguel Rodríguez Fresno.

DEFUNCIONES

Invencción Vicente Vicente, de 21 años. Manuela Iglesias González, de 21 meses.

Flora Obricia Santos, de 5 meses. Juan Fuentes Aldea de 23 días. Eugenio Macías Martín, de 27 años. Bernardo Rodríguez Martín, de 9 años.

Federico Ajo Rodríguez, de 57 años. Francisco de la Rosa Alvarez, de 77 años.

Andrés Rivera García, de 22 años. Florencio Casado Belver, de 22 años.

MATRIMONIOS

Otilio Rodríguez Hernández. Aurora Gómez Castedo.

Curación radical de la hemorragia, fujos, erupciones y males secretos. DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA, procedente de las Clínicas del doctor Azúa, y del Niño Jesús en Madrid. Especialista en niños. Consulta de 10 a 12 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25, pral.—ZAMORA.

cient habitantes, Italia, Noruega y Dinamarca ha tenido un 3,50 a 4,50 por 100, llegando Hungría, Rumanía y Serbia a la máxima y sobre todo Rusia a un 4,70 nacimientos por cien habitantes.

Nosotros en cuestión de natalidad caminamos a la zaga de los demás países, pues España se conforma con un 3,50 x 100 habitantes, en cambio vamos a la cabeza de la mortalidad infantil.

Para detener ese movimiento de despoblación que nos azola han de dirigirse nuestros esfuerzos a elevar esa cifra de natalidad, fomentándola los Poderes públicos ayudando a las familias numerosas, desgravándolas de impuestos y recargarlos por compensación a los celibes y a los matrimonios, sin hijos favoreciendo la nupcialidad, por condiciones ventajosas a los jóvenes que constituyan una familia.

Donde ha bajado la natalidad de una manera alarmante, es en la vecina república de Francia, que llega a ser una verdadera calamidad social, ya que en un quinquenio pierde varios millares de habitantes, despo-blándose lentamente. No así el Reino Unido y sobre todo Alemania, donde gracias a los progresos de la higiene y sanidad de estos últimos treinta años, ha ganado un excedente de nacidos sobre los fallecidos de uno por ciento; en cambio Francia da un excedente de nacidos comparados con los muertos de un 0,12 por 100 anual de habitantes, España da un excedente de un 0,50 por 100 habitantes.

Las naciones son a no dudarlo más ricas y poderosas cuanto más habitantes cuenten, así sucede con la gran Alemania y el Japón, guardando en el orden de prelación de estados el tercer lugar ya que el imperio alemán ha aumentado en el segundo quinquenio de este siglo 4.238.005 personas sobre el anterior, ocupa el primer lugar Rusia en lo que a natalidad se refiere ya que sin contar la Rusia Asiática tiene 102.802.000 y los Estados Unidos el segundo lugar de mayor censo de población con 76.200.000 en 1900. Alemania y el Japón con su mayor desarrollo en los últimos años han dado una muestra gallarda de su pujanza, de su resistencia y acometividad y aún hoy en las horas de angustia fatídica por que pasa la poderosa Alemania ha dado muestra de gran previsión; en un claro de los asaltos guerreros se han licenciado a oficiales casados, para ausentarse, pernoctar y pasar unas horas con sus amadas esposas para así poder fomentar la prole y muchas de ellas con encendido entusiasmo al sentir los estremecimientos de la vida en sus entrañas, proclaman con orgullo que esperan «el hijo de la guerra». En cambio, que de apuros y dificultades en las naciones como la nuestra que va despoblándose, ocasionando el encarecimiento y el atraso del país, ya que según los habitantes que debiera tener España por su extensión topográfica sería el de 80 millones, quedando extremecidos al ver la realidad, que no tiene más que la cuarta parte.

El excedente de natalicios aumenta cada vez más, pero si se compara la cifra de natalidad y mortalidad con la total de población, resulta perjudicada aquella: esto es, si diez matrimonios tienen veinte hijos, es menor entre ellos la natalidad que otros cinco matrimonios que tengan quince hijos.

Comparando los nacidos con el número de mujeres aptas para tenerlos, hay una menor natalidad, siendo la mortalidad estacionaria y siempre resultaría mayor el exceso de nacidos sobre el de los muertos.

El movimiento de población no se aumenta en gran escala con la insignificancia de una menor mortalidad de chiclelos, sino con la elevación del nivel normal, de la insuficiente natalidad.

DR. HERMINIO E. PINILLA.

Zamora 23—9—1918.

Venta de barajas.

Timbre del Estado.

La Inspección técnica del Timbre en su deseo de que se cumpla la Ley sin originar responsabilidades, nos comunica para que por nuestro conducto tengamos la bondad de hacerlo al público:

Que no figurando inscrito en la Delegación de Hacienda expendedor alguno para ejercer este comercio, los que vendan barajas deben solicitar en el plazo más breve posible del señor Delegado la autorización exigida por el artículo 217 de la Ley del Timbre, autorización que nada cuesta, así como tampoco la instancia que debe ser en papel común con lo que se evitarán las responsabilidades exigidas por dicho artículo, siempre que las barajas se hallen legalizadas con el Timbre correspondiente.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid, 23 (9 m.)

De la guerra

El oficial francés.

Comunicación de París que en la región de Saint Quintín han mejorado las líneas de los aliados especialmente en las posiciones que hay al Oeste de Ignafontaine y al Oeste del Aisne. Los alemanes contraatacaron tres veces siendo rechazados por fuerzas francesas que resistieron al enemigo el cual llegó hasta las mismas líneas francesas.

En el frente oriental.

Tiradores franco-ingleses en el frente oriental atacaron el sábado el macizo Drachinso derrotando a las tropas búlgaras las que lo defendían auxiliadas por varias divisiones alemanas.

Los búlgaros intentaron hacerse fuertes, pero al fin tuvieron que huir, incendiando en la retirada todo cuanto encontraron al paso.

Desde Londres.

Según noticias recibidas de la capital inglesa, desde el viernes ceden terreno los alemanes en todo el territorio de la Palestina. Los aliados han recogido un enorme botín, haciendo más de 8.000 prisioneros.

De Nueva York.

Informan que según declaraciones del general March, el número de yanquis que a la fecha pelean en Europa asciende a un millón setecientos cincuenta mil hombres, los cuales en un plazo muy breve serán reforzados con importantes envíos que se preparan.

Bombardeo de Metz

Las últimas noticias de los frentes no pueden ser más halagüeñas para los aliados.

En Metz se pelea con gran ardor y los aliados hacen blanco a la población con cañones de gran alcance, que representan un peligro para la posición, la cual empieza a evacuarse, creyéndose que será abandonada por las fuerzas de un momento a otro.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 23 (10 m.)

DE ESPAÑA

Robo importante

En el domicilio de la marquesa de Moteczuma, en la calle de Almagro, se ha efectuado un robo de gran importancia.

Al llevar a cabo las operaciones de limpieza la persona encargada del palacio, por encontrarse ausente su dueña, vió con sorpresa que estaban abiertos los cajones de algunos muebles y que en los salones donde había vitrinas con objetos de arte, éstos habían desaparecido.

El robo debió efectuarse en la noche del sábado, entrando los ladrones en casa por unas ventanas que dan a la plaza del Cid.

Se ha telegrafiado a la aristocrática dama que se halla en la Coruña, participándole el suceso.

Muerte de Mr. Thierry.

De la ciudad donostiarra comunican que a las ocho de la tarde de ayer falleció en el Hotel Cristina, el embajador de Francia cerca de la Corte española, Mr. Thierry.

El embajador padecía una enfermedad del hígado que es la que le ha llevado al sepulcro después de haber sido operado el día 20 de Agosto por los doctores Lafourcade y La Morena.

El señor Dato que se encuentra en San Sebastián hospedado en el mismo Hotel testimonio a la familia su duelo.

También los reyes enviaron persona encargada de hacer presente su pésame.

El cadáver de Mr. Thierry es velado por sus hijos y se hacen preparativos para convertir en capilla ardiente el salón de actos del Ayuntamiento donde se trasladará el cadáver hasta el miércoles que se efectuará su conducción a Marsella.

Mr. Thierry, era muy estimado en España por sus excelentes condiciones personales.

Hablando con Dato

El alcalde de Vitoria ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado, el cual ha negado veracidad a las noticias circuladas respecto a antagonismos en el seno del Gobierno.

El señor Dato dijo que todos los ministros, inspirados en el más elevado patriotismo, no tienen otro de-

seo que hacer labor en beneficio de España, dando de mano a todos los intereses partidistas.

Y buena prueba de ello —afirmó el ministro— que antes de primero de Enero tendremos aprobados en las Cortes los presupuestos, en los que se condensará un programa de importancia para el porvenir de España.

De Pamplona

Con extraordinaria solemnidad se ha efectuado el acto de inauguración de la estatua que su pueblo natal dedica al insigne violinista Pablo Sarasate.

Asistió un público inmenso, desfilando la estatua que cubría la estatua el alcalde de la ciudad, asistiendo también el prelado de la diócesis.

La fiesta terminó cantando un himno al Orfeón pamplonés.

La infanta a Barcelona

Se ha celebrado una reunión de autoridades en la Ciudad Condal, con el fin de acordar la recepción que se dispensará a la infanta Isabel en su próxima visita a Cataluña.

El gobernador ha recibido ya el encargo de someter a la egregia dama el programa.

Se ha acordado que Su Alteza presencia desde capitania general el desfile de las tropas, las cuales cubrirán la carrera desde el apeadero de Gracia.

Una alta personalidad política concede gran importancia al viaje de doña Isabel, afirmando que él viene a servir como de exploración para conocer la situación de Barcelona respecto a la monarquía, asegurando que del recibimiento que se haga a la infanta depende el que Su Majestad el Rey vaya a Cataluña, lo que son sus deseos, con la misma frecuencia que realiza viajes a Lérida y San Sebastián.

Huelguista agresivo.

Dicen de Barcelona, que el obrero panadero Enrique Mortos, fué agredido por otro compañero de los que están en huelga, el cual le infirió una puñalada en el cuello de la que falleció casi instantáneamente.

SANCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 23 (10 m.)

Extracto de noticias.

De Barcelona dicen que los vendedores de pescados salados han alterado el precio de los mismos, motivando la intervención de las autoridades.

Como el bacalao escasea la comisión municipal ha pedido al gobernador que tome intervención para corregir los abusos de los vendedores.

Con extraordinaria solemnidad se celebró en Barcelona la fiesta en honor de la Virgen de la Merced.

Asistieron todas las autoridades. Ocupó la sagrada cátedra el obispo de Plasencia, doctor Regueras.

Ayer se repartieron bonos a los pobres.

Por la tarde se celebró la procesión sacando en andas a la sagrada imagen de la Virgen de la Merced.

Presidieron la procesión el Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi, el arzobispo de Granada, los obispos de Salamanca, Plasencia, Solsona, Lérida y Barcelona, el capitán general, las autoridades, Diputación, Ayuntamiento y Mancomunidad.

También se celebraron festejos populares.

Los edificios públicos estuvieron iluminados.

Se celebró una manifestación de fieles, que profetizó ante el Ayuntamiento por no haber engalanado sus balcones ni haberlos iluminado.

—Por el ministerio de la Gobernación se ha enviado un telegrama circular a los gobernadores civiles encargándoles que recomienden a los alcaldes eviten la aglomeración de público con motivo de fiestas o ferias, aplazando la celebración de éstas si fuese necesario, para evitar la propagación de la fiebre gripal.

No se han tomado medidas clausurando los teatros, por considerarse innecesarias.

Los despachos recibidos de provincias dicen que el temporal de lluvias generalizado, ha favorecido grandemente los trabajos profilácticos para la extinción de la gripe reinante en casi toda España, mejorando la situación sanitaria.

—Ha fallecido la aplaudida artista de variedades Carmelita Ferrer, víctima de la gripe.

—Ha sido aplazada hasta el día 23 de Noviembre la celebración del Congreso Socialista.

—En Caudete (Albacete), durante los días que han transcurrido del mes actual han fallecido de la enfermedad gripal 180 vecinos.

Existen actualmente 300 atacados. —En Cáceres, Hervás, Tornavaca, Galisteo, Navalmoral y otros muchos pueblos va aumentando el número de atacados, algunos de ellos graves.

—Ayer en La Granja (Segovia), se registraron once nuevos casos, falleciendo tres.

En Oviedo, Pamplona y en otras provincias se han registrado varios casos, algunos seguidos de defunción.

De Barcelona, salió para Por Bou un delegado sanitario para estudiar la epidemia existente en el mediodía de Francia.

Para conseguir el paso de la frontera se exige la presentación de un certificado de sanidad expedido en la localidad donde últimamente residieron los que intenten traspasar la frontera.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 23 (3 t.)

ULTIMA HORA

Alcance telefónico

Varias noticias.

Otra real orden aprobando la plantilla definitiva del personal de la Administración Central del ministerio de Gracia y Justicia.

También inserta una Real orden circular disponiendo que el día 6 de Octubre próximo cuando los relojes marquen la una de la madrugada se retrasen hasta las 24 para empezar a las 0 horas del día 7.

Se han recibido en Gobernación telegramas de Hellín anunciando el fallecimiento del diputado liberal don Telfonte Gallego.

De diversas provincias las noticias que se reciben acusan aumento en el número de atacados de gripe.

Muchos casos se han complicado ocasionando numerosos muertos.

SANCHEZ ORTIZ

Cornigramas.

En Fregenal, los toros de Pablo Romero, resultaron buenos. Freg. superior, siendo ovacionado. Angélete, colosal, dos orejas, rabo, salió público continuando ovación. Zapaterito, bien.

Toros de Pérez Tabernero, bravos, Granero, bien, Amorós, colosalísimo. Se le concedieron dos orejas.

Imp. de Enrique Calamita.

Venta de vino.—Clase superior se vende en la calle del Riego número 17, a cinco pesetas diez céntimos los 16 litros.

El Centro de Modas
DIRECTORA: Concha Hurtado
Sombreros,
Vestidos,
Enseñanza de corte.
Creaciones lo más chic.
Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

Ama de cría, de 20 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón en Entrala, Manuel Roncero.

Bodega. Se vende una, situada en la calle de Castelar, número 31, con cubas y arqueada de ladrillo.
Para informes, Castelar, núm. 29.

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDEZ
OCULISTA
Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las trijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Santa Clara 59.—Zamora.

JOSE FERNANDEZ
SUCESOR DE LABAJO
Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.
San Pablo, 9, Zamora.

Se propone usted visitar Salamanca en ferias?
Anote en su carnet
Corbatas Made in England Gandow.
DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA



LA SEÑORITA
MARIA DE LA ASUNCION SANCHEZ LABIANA
Maestra Nacional
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Antonio y doña Elvira; hermanas, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan en caridad a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar mañana 24 a las seis de la tarde en la iglesia parroquial de San Torcuato, por cuyo señalado favor le quedarán agradecidos.

Zamora 23 de Septiembre de 1918.
Casa mortuoria: San Torcuato, 72 y 74.
El duelo se despiden en el Cementerio.
(No se reparten esquelas.)

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

Se venden uvas. Se cede una partida de 300 cargas poco más o menos, de uva tinta superior al pago del Reguero y Carpinteros, y se arrienda una bodega con nueve cubas superiores, tiene luz y agua y se pueden encubar 3.000 cántaros de vino. Para tratar, con don Agripino G. Queipo, Alfonso XII, número 7.

Sueldo semanal.
(desde cinco duros)
pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales caricaturescas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-muestrario gratis escribiendo. Apartado de Correos, 402.—Madrid.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquinote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñado, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informar don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

Uvas. Se vende una partida de unas dos mil arrobas, tinta y verdejo, de calidad superior.
Para tratar, con Alejandro Gómez en Villalba de la Lampreana.

Venta de fincas y madera.
Se vende una casa en el casco de esta ciudad, calle del Riego núm. 50; se compone de planta baja, pral., segundo y azotea.
Un corral con cuadra, pajar, cobertizo y pocilga, situada en la plaza de San Antolín.
Cinco tierras de labor, su cabida total es de once fanegas, sitas en término de esta ciudad, el pago de Guimaré y alto de Valorio.
Las tierras se venden, o arriendan juntas o separadas.
Y una partida de viguetas y unas puertas carreteras, todo nuevo.
Del precio y demás, informarán en la misma casa.

Practicante.—Se ofrece uno titulado, con muchos años de práctica, que desea colocarse.
Diríjase a don Valeriano Alvarez, practicante, en Mayalde, partido de Fuentesauco, provincia de Zamora.

Venta.—De una tierra en término de esta ciudad al sitio de la Regata y cañada del Marqués de cabida de 3 fanegas y 6 celemines.
Precio y condiciones, Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7.—Zamora.

BELLAS ARTES
Confitería, Pastelería y Repostería
DE
CLAUDIO HERNANDEZ
Santa Clara, 5.

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañería.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

Vapores correos españoles
— DE —
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
CADIZ
LINEA DE CUBA

El 24 de Septiembre de 1918, (salvo contingencias) saldrá del puerto de La Coruña el vapor español admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase para la Habana

INFANTA ISABEL

Precio del pasaje (incluidos impuestos):

En primera	Ptas. 1.777'25
" segunda	" 1.242'25
" segunda económica	" 949'75
" tercera ordinaria	" 346'10

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes con la cartera de identidad en regla.
Para más informes dirigirse a DON NARCISO OLANZA, La Coruña

Después de brillantes ejercicios ha terminado la carrera del Magisterio, el aventajado alumno de esta Normal de Maestros don Angel Rego Saizdedos, de Fermosel e.

Reciba nuestra enhorabuena tan aplicado estudiante, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE 2ª ENSEÑANZA
RÚA, 46 48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917 1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 110 Matriculas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pídase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR,

MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

Con la solemnidad acostumbrada ayer mañana se celebró en la iglesia de San Andrés, la apertura del curso de este Seminario de 1918 a 1919.

Primeramente se celebró solemne función religiosa en la que ofició el vicario del Seminario don Manuel Boizás.

Acto seguido leyó el discurso inaugural el licenciado y profesor de Historia de dicho centro don Benito González, cuyo discurso fué muy elogiado.

Seguidamente hizo la profesión de fe el Claustro de profesores del mismo Seminario.

Terminada esta ceremonia, el reverendísimo Prelado de la diócesis hizo la distribución de premios a los alumnos que lo habían merecido en el pasado curso y más tarde se procedió a la imposición de becas a los nuevos colegiales.

A la apertura asistieron todas las autoridades y varias representaciones, las cuales al terminar tan solemne ceremonia fueron obsequiadas en el Seminario con espléndido lunch.

ZOTAL

Gran desinfectante para la higiene, ganadería y plantas.

JABON ZOTAL

Cura los enfermedades de la piel.
Venta: Perfumerías y Bazaes, Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

En la Iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva y ante el altar de la Virgen del Carmen, ha santificado esta mañana a las diez sus amores, el distinguido joven don Otilio Rodríguez Hernández y la bella y simpática señorita Aurora Gómez Castedo.

Bendijo la unión el Económico de la citada Iglesia don Aurelio de Castro Cordero y apadrinaron a los contrayentes los ricos propietarios de Carbajosa de la Sagrada provincia de Salamanca, don Andrés Hernández Marcos y su distinguida esposa doña Manuela Vicente Vicente.

Los novios saldrán esta noche para la vecina ciudad de Salamanca.

Enviamos a los novios y a sus respectivas familias, nuestra más cordial enhorabuena y a los primeros les deseamos todo género de venturas y felicidades en su nuevo estado y una interminable luna de miel.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal (Frente a la Plaza Mayor).—Zamora.

Con el ceremonial acostumbrado, hoy se ha celebrado en el patio del Cuartel de Infantería, el solemne acto de prestar juramento de fidelidad a la Bandera, los reclutas del cuerpo de instrucción últimamente incorporados al Regimiento Toledo.

Asistieron todas las fuerzas frances de servicio.

La tropa ha sido obsequiada con un rancho extraordinario.

Cueros y curtidos.

12 SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA

— LUIS SENDIN —

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil veces de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrutulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informas, dirigirse los señores Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferratería El Candado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

!! Estreñidos !!



El espejo os recuerda vuestro padecimiento os presienta dolidos, des-encorajadas las facciones y como temeroso el semblante, además tenéis cargado el estómago y pesada la cabeza. Necesitáis de un laxante para que todos esos malditos, estabimienta que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ligero y agradable, ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiréis.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Gran SASTRERIA

= DE =

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes-talares.

Encargos a las doce horas

SAN ANDRES 2.

TOS

No se resiste en ningún caso al EUPEPIOL. Tubo de 20 comprimido, 50 céntimos. Estos famosos comprimidos han logrado merced a su eficacia cerrar las fronteras españolas a sus similares extranjeros.

Venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Productos "BESOY"

TOS FERINA

La pronta CURACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la

TOS FERINA

de los niños, sólo se consigue con el

JARABE BEBE

NOMBRE REGISTRADO

Infalible y completamente inofensivo

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: J. Uriach y C.ª (S. en C.)-Barcelona

COQUELUCHE

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.

La mejor de las tintas, es la



Muestras gratis.

ENRIQUE CALAMITA Zamora.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Calle de Santa Clara número 55.

Taller con todos los elementos para la aplicación del Arte Tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa, la primera en su clase y la más económica